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Напечатать
ПОДТЕМЫ

еврейские источники о семье, первый шидух в Торе, законы и обычаи подготовки к свадьбе.

ЦЕЛИ

расширить знания детей о еврейской семье, законах и обычаях ее становления

ОБОРУДОВАНИЕ

фото семей, фото помолвки, задания, книги Торы

ХОД УРОКА

Орг. момент
Актуализация опорных знаний.

Учитель вывешивает на доске фото различных еврейских  семей. дайте, пожалуйста, фотографии!

Беседа.

-Что общего между этими фото? Как одним словом можно назвать эти фото?

-Что для вас означает слово семья?

Семья — малая группа, основанная на браке или кровном родстве, члены которой связаны
 общностью быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью (определение из
 википедии).

(каждый по цепочке объясняет, что для него означает слово семья.

-Чем отличается еврейская семья от другой какой-либо  семьи?
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К содержанию

К содержанию

Это семья, живущая в соответствии с идеалами  Торы.

Усвоение новых знаний

Учитель вывешивает фразу на доске «Нехорошо человеку быть одному»

-Как вы понимаете смысл этой фразы? Кто и кому говорит ее?

Учитель показывает  книгу Торы.

«Нехорошо человеку быть одному», – сказано в начале первой книги Торы, Берешит. С этими
 словами Всевышний сотворил Адаму жену – Хаву. Так появилась самая первая семья.

Тора рассказывает, как один из потомков этой семьи, Авраам, создавал свою семью.

Книга Берешит рассказывает историю этой семьи. Это рассказ о нескольких ее поколениях – отце,
 сыне, внуке, правнуках. Потомки некоторых из этих правнуков образовали народ, который
 Всевышний вывел из Египта и которому даровал Тору на Синае.

 Эти события были исполнением того, что было изначально задумано и служило целью всего
 Творения.

Из всего этого мы учим, как велика роль семьи.

Без нее человеку плохо, он чувствует себя слабым и одиноким.

 В отличие от христианства, иудаизм не рассматривает безбрачие как путь к духовному
 совершенствованию; напротив, этот путь считается вредным и нежелательным для человека.
 Мудрецы учили, что человек, у которого нет жены, лишен радости, благословения (он не может
 совершенствоваться сам и не может производить на свет детей, исполняя заповедь о потомстве),
 мира и покоя. Он не может должным образом исполнять возложенное на него – у него нет
 помощника, ведь про сотворении женщины сказал Всевышний: «Сделаю ему (человеку)
 помощника» .

Игра

Создаем  несколько пар (учеников), связываем вместе одну руку одного ученика с другой рукой
 другого ученика, также связываем  их ноги. Смысл в том, что пара становится как единый
 организм. Задача таких пар  пройти вместе от двери до стола и собрать рассыпанные спички
 быстрее, чем остальные пары.

Смысл этой игры: показать ученикам, что один без  помощи другого не может выполнить задание.

Так и муж в жизни не может жить, служить Богу  без жены, а она без мужа.

Построение семьи

 Согласно еврейской традиции, браки заключаются на Небесах. Еще до появления ребенка
 подбирается ему пара.

 Задача человека – постараться разыскать правильного жениха или невесту и не ошибиться в
 выборе.

Муж и жена должны по-настоящему подходить друг другу! Решение о браке – это одно из самых
 ответственных решений, которые человек принимает в своей жизни.

Выбор невесты: Ицхак и Ривка.

Учитель дает задание прочитать про раба Авраама - Элиэйзера и Ривку. (Текст из Торы)

Сказал Авраам своему рабу, старшему в доме, управляющему всем, что есть у него: в мою
 страну, на мою родину ты пойдешь и возьмешь жену моему сыну Ицхаку. Если же не захочет
 женщина пойти за тобой, то ты свободен от этой клятвы; только сына моего не возвращай туда. 
 Взял раб десять верблюдов из верблюдов своего господина и пошел с разным добром своего
 господина. Он поднялся и пошел в Арам-Наараим, в город Нахор. Там он остановил верблюдов
 под городом у колодца воды, к вечеру, к тому времени, когда женщины выходят черпать воду. И
 сказал: О, Б-г, Б-г моего господина Авраама! Пошли мне сегодня удачу и сделай милость моему
 господину Аврааму! 13. Вот я стою над источником воды, когда дочери горожан выходят черпать
 воду.. Пусть девушка, которой я скажу: «Наклони свой кувшин, и я напьюсь», и она скажет мне
 «Пей, и я также напою твоих верблюдов», — пусть она будет предназначена Твоему рабу Ицхаку.
 Так я узнаю, что Ты сделал милость моему господину Аврааму. И случилось, что он еще не
 кончил говорить, как выходит Ривка, которая родилась у Бетуэля, сына Милки, жены брата
 Авраама Нахора, и кувшин на ее плече.  Раб подбежал к ней и сказал- Дай мне испить немного
 воды из твоего кувшина. Она сказала: Пей, мой господин. И поспешила, и спустила кувшин на
 руку и дала пить. А, напоив его, сказала: Начерпаю и для твоих верблюдов, пока они не напьются.
 Поспешила зачерпнуть к колодцу и начерпала для всех его верблюдов. и сказал: Поведай мне
 чья ты дочь? И найдется ли в доме твоего отца место нам переночевать?.Она сказала ему Я дочь
 Бетуэля, сына Милки, которого та родила Нахору….. А теперь, если вам угодно сделать милость
 и истину моему господину, скажите мне, а если нет — то тоже скажите мне, и я пойду направо или
 налево. Вот Ривка перед тобой: возьми ее и иди, пусть станет женой сыну твоего господина, как
 сказал Б-г. И было: едва услышал раб Авраама их речи, как сразу пал ниц на землю перед Б-гом.
 Раб вынул серебряные и золотые изделия, а также одежды, и дал Ривке. А отборные плоды дал
 ее брату и матери. Отпустите меня к моему господину. Те сказали-Позовем девицу и спросим у
 нее.  Позвали Ривку и сказали ей: Пойдешь ли ты с этим человеком? Она ответила: Пойду!  Тогда
 они отпустили свою сестру Ривку и ее кормилицу, слугу Авраама и его людей. И Ривка подняла
 глаза, увидела Ицхака, соскользнула с верблюда, 65. и сказала рабу: Что это за человек, который
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 идет по полю нам навстречу? Раб сказал: Это мой господин. Она взяла покрывало и прикрылась.

После чтения заполнить таблицу.

Кто делал щидух (сватовство) Ицхаку и Ривке?

 
 

По каким признакам Элиэйзер выбирает именно
 Ривку в жены Ицхаку?  

Спрашивали ли согласия у Ривки по поводу
 свадьбы? Почему?

 

 

 

Что Элиэйзер дал Ривке от Авраама?
 

Беседа

- Почему Тора нам рассказывает эту историю о шидухе Ривки и Ицхака?

Выбор супруга

-Как познакомились ваши родители, родственники?

 Во многих еврейских общинах принято обращаться к услугам свата, шадхана.

 В прежние времена такой способ знакомства был универсальным и практически единственным:
 родители жениха или невесты обращались к свату, который предлагал им возможных
 кандидатов..

 Сват должен был выяснить родословную семей, состояние различных их членов, имущественное
 положение и прочие особенности и, исходя из этого, предложить подходящие варианты.

 Из какого дома эта девушка или этот юноша, кто ее/его родители, деды и прадеды – во многих
 случаях это считалось определяющим.

 Но нельзя  принуждать никого к женитьбе или к замужеству с человеком, который не только не
 вызывает расположения будущего супруга, но, например, антипатичен ему. Поэтому юноша и
 девушка обязательно знакомились и уже сами принимали решение о браке.

В наше время большинство людей сами выбирают себе пару. Тем не менее, профессия шадхана
 по-прежнему существует, и нередко бывает так, что именно благодаря удачному шидуху
 создается новая еврейская семья.

Рассказ

Эту историю рассказала Госпожа Соломон - шадханит с большим опытом.

 Я расскажу историю о шидухе, из-за которого я потеряла сон на несколько ночей. А эта история -
 лишь одна из множества подобных. Не так давно я делала шидух. Молодые люди встретились,
 понравились друг другу. После этого встретились родители. Получили даже ответ от Ребе, в
 котором он желал молодым удачи. Все выглядело надежно. И вдруг в два часа ночи меня
 разбудил телефонный звонок. Звонила мама девушки и с плачем просила сообщить родителям
 жениха о расторжении шидуха. Я ощущала себя, как в страшном сне, ничего не понимала. Я
 спросила ее причину, и она ответила, что ее сын в Нью-Йорке хорошо знает жениха и резко
 возражает против его кандидатуры, поскольку ему известно, что парень болен лунатизмом. После
 такого известия я не могла спать. Я задремала только на рассвете, мне приснился жених и вся
 его семья. Не буду рассказывать все подробности, скажу только, что мне было непросто. В
 одиннадцать утра она вновь позвонила и спросила, расторгла ли я шидух. Я ответила
 отрицательно. Тогда она, к моему удивлению, попросила ничего не делать и рассказала о том,
 что произошло в их семье за эти часы. Когда ее муж узнал о словах своего сына, он решил не
 расторгать шидух, который так удачно начинался, а узнать как можно больше о болезни будущего
 родственника. Он позвонил нескольким друзьям юноши и расспросил их о нем, в том числе
 поинтересовался и состоянием его здоровья. Получив прекрасные отзывы как о человеческих
 качествах, так и о физической форме юноши, он прямо спросил о лунатизме. Ответ был
 единодушным: никто ничего и никогда не слышал об этом. Вероятно, тот, кто сказал неправду,
 сделал это из чувства зависти или ненависти. Кстати, они спросили, не от сына ли он узнал эту
 «новость». Когда отец подтвердил это, друзья жениха сообщили, что жених и брат новобрачной
 никогда не ладили. Но все кончилось хорошо. Была свадьба, и сегодня они живут счастливо.

Беседа

1.Легкая ли, на ваш взгляд, профессия шадхан?

2.Почему  родители захотели расторгнуть шидух?

3.Чем  закончилась история? Почему?
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К содержанию

Подготовка к свадьбе

Желательно ученикам показать фото или видео о помолвке.  Приложите, пожалуйста

-Какие особые обычаи вы увидели на фото? Бьют тарелку, устраивают свадьбу.

До свадьбы обычно проводится церемония помолвки – «ирусин».

 Помолвка может происходить за несколько недель до свадьбы, а может – за месяцы и даже за
 годы до нее.

Во время помолвки жених и невеста объявляют о своем намерении пожениться.

 В наши дни помолвка не является официальной церемонией с принятым регламентом. Более
 того, это не тот  ирусин, который упоминается в Торе и Галахе. Тот  ирусин  является в наши дни
 частью свадебной церемонии.

Обычно в честь помолвки устраивают праздничную трапезу в доме невесты или жениха,
 сопровождаемая речами и поздравлениями.

В последнюю субботу перед свадьбой в ашкеназских общинах принято устраивать «Шабат хатан»
 – «субботу жениха».

 В эту субботу собираются все родственники и близкие друзья и проводят ее в веселье и
 праздничных трапезах.

 В субботу утром жениха вызывают к Торе и устраивают праздничный «кидуш» –совместное
 освящение субботы и трапезу.

 Иногда семья невесты и она сама тоже принимают участие в «Шабат хатан».

Однако во многих общинах существует обычай, согласно которому жених и невеста не видятся
 друг с другом в течение недели перед свадьбой.

 В таком случае организуют также «Шабат кала» – «субботу невесты», которую она проводит
 вместе со своими подругами.

Задание.

Соедини понятие с его объяснением

Шадхан                                                Церемония помолвки

Шидух                                                  Освящение субботы и трапезы

Шабат хатан                                   Суббота невесты

Ирусин                                                 Сват

Шабат кала                                      знакомство через свата

Кидуш                                                  суббота жениха          

Игра на закрепление материала.

Учитель читает вопросы и три варианта ответа .

1 вариант. Можно ответить письменно на вопросы.

2 вариант. Можно заранее подготовить карточки по три для каждого ученика с надписями а, б,
 в.После каждого вопроса они должны поднимать нужную карточку.

3 вариант. Можно  задействовать трех помощников,  повесить на них таблички с их именами.
 После того как учитель прочитал вопрос .,каждый из них читает свой ответ. Задача учеников
 поднять ту табличку, которая  принадлежит владелице правильного ответа.

Вопросы

1. Основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью
 быта, взаимной помощью, моральной и правовой ответственностью, называется

А.Семья

Б.Община

В.Союз

2.Самой первой семьей в мире были:

А. Ноах и его жена.

Б. Адам и Хава.

В. Авраам  и Сара. (Ответ б)

3. Для чего Бог создал Хаву?

А. Чтобы она рожала и произвела народ

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B3%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%BF%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B3%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%BF%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D1%86%D0%B8%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%B3%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%BF%D0%B0
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К СОДЕРЖАНИЮ

Б. Чтобы ухаживала за садом.

В. Чтобы была поддержкой и помощью мужу. (ответ в)

4. Человек, у которого нет жены…

А.становится назиром.

Б. ищет духовный подъем.

В. лишен радости исполнять заповеди, связанные со семьей. (ответ в)

5. Верно ли утверждение: мудрецы считают, что до рождения человека уже известно о его паре.

А. да

Б.нет

В.Наполовину. (Ответ А)

6. Чей  первый шидух  описан в Торе?

А. Авраам и Сара

Б. Ицхак и Ривка

В. Яков и Рахель.(Ответ б)

7. Через кого традиционно принято  знакомиться еврейским  молодым людям?

А. через шадхана

Б. через соседей

В.через родственников (Ответ а)

8. Помолвка на иврите называется

А. Хупа

Б. ирусин

В. щидух  (ответ б)

9. Шабат перед свадьбой жениха называется

А. шабат кала

Б. шабат хама

В. шабат хатан (Ответ в)

10. На помолвке жених и невест

А. объявляют о планирующейся свадьбе

Б. разбивают стакан

В. Произносят благословения (Ответ а).

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.

1.Придумать (найти) интересный рассказ о шидухе.

2. Инсценировать рассказ про Элиэйзера и Ривку.

3.Провести интервью с родственниками, знакомыми: кому делали шидухи, которые закончились
 свадьбой.
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